

# Поверья русского народа

Презентация для детей старшего дошкольного возраста

---

Подготовила педагог дополнительного образования ГБДОУ д/с № 74  
Забелина И.С.

Санкт-Петербург 2014 г.

# Поверья русского народа

Всем нам из русских сказок знакомы такие персонажи как домовой, леший, водяной, русалка, кикимора.

Сейчас для нас это лишь сказочные герои, а наши предки, жившие много столетий назад считали, что они существуют на самом деле.

Люди называли их нечистой силой или нежитью. Они думали, что каждый из этих существ живёт в своей стихии.

# Домовой

В древности русские люди верили, что Домовой обязательно живёт в каждом доме. Домовой обычно не делает людям зла, только временами шутит. Если Домовой полюбил обитателей дома, он караулит дом и двор, предупреждает о несчастье. Если же Домовой не полюбил семью, в чьем доме он живёт, тогда он бьет посуду, по ночам страшно кричит и громко топает. Русские люди к Домовому всегда питали большое уважение, боялись его чем-либо оскорбить. Те, кто видел Домового говорили, что это полупрозрачный старичок очень маленького роста, не выше кошки, с густо бородой и большими черными глазами



# Кикимора

Кикимора – один из видов Домового. Это злой дух в виде маленькой женщины, голова у которой с наперсток, а тело тоненькое как соломинка.

Кикимора, если уж она заведется в доме, то живет за печкой и занимается прядением и ткачеством. Она проказничает по ночам с веретеном и прялкой и любит рвать пряжу. Существо это крайне хулиганистое. Кикимора ночью и днём бросает и бьёт в доме посуду, не даёт спать, шумит по ночам, может вредить домашним животным, чаще всего курам, выщипывая у них перья.

Часто Кикиморой называли жену Лешего – Лешачиху, которая живёт в лесу или в болоте. Это Кикимора болотная или Кикимора лесная.



# Леший

Живёт Леший в самой гуще леса, в глухих непроходимых местах. Мало кто в старину видел Лешего своими глазами, а кому это довелось, те говорят, что похож Леший на старый пенёк, поросший мхом. Другие же утверждают, что Леший может оборачиваться любым зверем, птицей и даже человеком.

Леший – хозяин всех лесных зверей. Людей он вообще бы не касался, если бы они сами не лезли в непрошенные гости. Все заблудившиеся в лесу невольно оказываются во власти Лешего. Вот тут он поступает как ему вздумается.

Леший очень любит подшутить над человеком и закружить его по лесу. А когда у несчастного путника не останется уже никаких сил, только тогда Леший сжалится и покажет дорогу из леса. Чтобы Леший побыстрее выпустил из леса, его надо рассмешить, рассказать смешную историю или сказку, и главное, заблудившемуся нельзя бояться хозяина леса.



# Русалка

Русалку в народе представляли в облике женщины, живущей в воде. Изображали её в виде полуженщины-полурыбы. Сверху до пояса Русалка женщина, ниже пояса у неё хвост с чешуёй, как у рыбы. Кто-то в старину верил, что в Русалок превращаются люди, купающиеся в реке в неурочное время. Другие говорили, что ими становятся девушки-утопленницы и те, кого утащил Водяной к себе на дно.

На Руси верили, что Русалки живут в хрустальных дворцах на дне рек, озёр, морей. И только раз в году, в начале лета, когда в природе все распускается, цветёт, колосится, когда нужен дождь, когда надо способствовать урожаю, выходят русалки на землю. Они имеют особую власть над погодой, могут послать дождь или бурю. В народе считали, что там где бегали русалки, трава растёт гуще и зеленее и хлеб родится обильнее. Неделя после Троицы в народном календаре так и называется – русальная неделя.



# Полевой дед

Полевой – это дух охраняющий поля. В разных местах России его описывают по-разному: то он весь в белом, а то имеет тело черное, как земля; глаза разноцветные; вместо волос голова покрыта длинной зелёной травой.

Полевика считают добрым, но он любит покапризничать и в этом похож на домового. А своими проказами напоминает лешего: сбивает с дороги, заводит в болото.

Любимое время дня у полевиков – полдень.



# Водяной

Водяной – дух, обитающий в воде, хозяин вод. Водяного представляли в вид голого , пучеглазого старика

с рыбьим хвостом. У него большая борода и зелёные усы. Водяной мог обернуться рыбой.

Ребёнком или даже лошадью. Из воды он выходит очень редко.

Вообще - то Водяной вполне добрый, правда любит побаловаться и просто так затащить к себе на дно какого-нибудь человека, чтобы тот его веселил и развлекал. Водяной очень любит, когда ему оказывают уважение. Но если разозлиться – портит мельницы и разгоняет рыбу.

Сом – любимая рыба Водяного, на которой он разъезжает . За что сома в народе называли «чёртова лошадь» и есть его опасались.

Водяной пасёт на дне рек и озёр стада своих «коров» - сомов, карпов, лещей и другую речную или озёрную живность. Над русалками он командир.

